

淄博职业学院刘会华

二十余年招生路 讲述职业教育故事

又是一年大学新生到来，站在淄博职业学院校园里，刘会华也终于可以放松下来。眼前来来往往的学生她多数都不认识，但他们的名字都曾在她的眼前闪过。

淄博职业学院于2002年招收第一批高考生，到2023年，一直做招生工作的刘会华也迎来了她的第二十二级学生。每年迎新季，在校园里看看这些熟悉又陌生的年轻面孔，刘会华总会不经意流露出她和善的笑容，这是一个独属于她的幸福时刻。

记者 尹明亮
通讯员 张树礼 牟秀颖

从没休过暑假的大学老师

6000多名2023级新生的到来，让淄博职业学院的校园又热闹了起来，刘会华在工作中度过的这个暑假也结束了。

作为学校招生办公室副主任，今年51岁的刘会华肩上的任务很重，作为学校招生办公室最有经验的人，她需要从春节后就开始做策划、培训宣传队伍，解读招生政策，上直播……

“这么多年下来，习惯了这样的节奏，工作很多，但因为比较熟悉工作的节奏，倒没有手忙脚乱的感觉。”刘会华说，每年的招生季都会异常忙碌，但无论是在招



刘会华的暑假都在招生中度过。

生时，还是开学后，看到那一个个青春的脸庞，她也总是充满力量。

自2002年淄博职业学院成立以来，刘会华一直都在招生的工作一线。很多人都羡慕大学老师的暑假，但20多年来，刘会华几乎没有休过暑假。

“那是一年中最热的时候，也是我们最热情如火的时候。”在刚刚过去的这个暑假，上直播、做访谈，统筹调度招生网站、小程序的内容更新，刘会华十分忙碌，在最忙的季节，刘会华同样跑了省内多个地市，参加高招会，到学校宣讲。

“今年各院系也有几百名老师参与到了招生工作中来，还需要做的一点就是要给老师们做好培训，随时解答老师们的疑惑，将政策更准确地传达给每一位考生。”刘会华说。

“一个志愿关系着一个孩子的未来，招生不仅仅是一份工作，

它也是一份使命和责任。”看着笑容在一个个新生脸上绽放，刘会华也收获着一份满足。

招生22年 见证职业教育的发展

2023年，淄博职业学院的招生成绩不错，今年学校有21个专业的录取最低分数线都超过了山东省一段线，再创历史新高，在山东省内的高职院校中高居前列。对刘会华和她的同事们来说，这是一个满意的结果。

“这是学生对学校的认可，也是对这些年职业教育发展的认可。”在刘会华看来，如今学生报考高职院校的热情是她前些年不敢想象的。

“2002年，学校迎来第一批高考生，那时候只有800人左右，2021年，学校招生人数最多时超

过万人。干招生20多年，是真正见证着中国高职教育的发展。”刘会华依然记得当年她第一次受邀走进淄博当地一所高中宣讲政策时的情景。当她刚走上讲台介绍完学校名字的时候，她忘不了教室后排的家长们对职业教育不理解的眼神。

“那是一个缩影，高职教育刚起步，很难得到社会的认可，那时候做招生宣传，不光是宣传学校，也要宣传职业教育。”对刘会华来说，近几年，一个暑假跑个一两千公里是常事，但回首前些年的招生，刘会华更是几乎大半年都在全国各地奔波。

20多年，刘会华的青春记忆都与职业教育招生关联在一起。作为一位高职学校的老师，她也感受着职业教育的变化。

“近几年，国家支持职业教育的政策频频出台，社会对职业教育的认可度越来越高，发自内心地感到高兴，国家的发展不仅需要高精尖的人才，也需要许多高素质技能人才。”作为一名曾反反复复苦口婆心给考生和家长解释职业教育意义的大学招生人员，刘会华觉得社会对职业教育的逐渐认可也有她的一份力量。“做的



那些工作也许微不足道，但工作这么多年，能看到职业教育的发展，也是我工作的最大意义。”

在这个岗位 讲好淄职故事

虽然年龄渐长，但在一个个招生访谈或讲座中，刘会华总会以她娓娓道来的风格产生特别的吸引力。

“见证了淄博职业学院从成立到现在发展成省内最好的高职院校之一，20多年的经历，让我有底气讲好淄博职业学院的故事。”刘会华说。看刘会华的直播，总会感觉这是与一个和蔼的老师聊天，她总能把观众最关心的东西说出来。直播中，她明朗的笑容、风趣幽默的语言，在直播间被广大考生刷屏，称赞她为“最可爱的妈妈老师”。

在近两年的各种直播中，刘会华带领招生办公室的年轻老师，把“专业”的招生宣传变为通俗易懂地讲专业故事，使枯燥的招生宣传变得生动活泼、接地气，极大地提升了学校吸引力。

“从2007年学校成为国家示范校，再到后来成为国家优质校、中国特色高水平高职学校和专业建设计划建设单位，作为省内优秀职业院校的代表，淄博职业学院的成长故事值得我们用心去讲。”已过了风华正茂的年纪，刘会华对于招生宣传也有着新的理解，“我们讲的不仅仅是一个学校的故事，也是一个中国职业教育发展的故事。”

577分！

她选择齐鲁师范学院学前教育公费师范生

记者 徐玉芹

9月9日，齐鲁师范学院迎接2023级萌新。来自青岛市即墨区的于萌帆在妈妈和姐姐的陪同下来学校报到。今年高考，于萌帆考了577分。受做小学教师的姐姐的影响，她选择了齐鲁师范学院学前教育专业公费师范生，定向青岛就业。

山东考生今年高考考到577分，除了齐鲁师范学院学前教育专业公费师范生，于萌帆还可以有很多其他选择。如果想当老师，她的分数超过山东师范大学小学教育专业(师范类)专业两分，足以录取。于萌帆告诉记者，她之所以选择齐鲁师范学院学前教育专业公费师范生，主要有三个原因：一是她的姐姐毕业于齐鲁师范学院，现在在即墨本地当小学老师，“我姐说跟小孩子在一起非常开心，因为小孩非常真诚。我很喜欢姐姐的职业，也希望自己将来能够像她一样，成为一名幼儿教师，跟小孩子打交道。”第二个原因是公费师范生可以免费上大学，能够为家里减轻负担。第三个原因是毕业后能够回家乡青岛有一份稳定的工作。



对于外界的不理解，于萌帆笑着说她并不遗憾，“我在做这个选择的时候就考虑得很清楚。我喜欢小孩子，喜欢学前教育专业，希望毕业后能够回到家乡，为家乡的学前教育事业做贡献。我也希望将来有更多优秀的人能从事学前教育工作。”

对于未来的规划，于萌帆已经有了清晰的思路。她说，当下这段时间，她想竞选班委，提交入党申请书，学好专业课，为将来打好基础，“如果条件允许，我希望能够继续深造，完成研究生学业再回到家乡，去做更大贡献。”

见习记者 延瑜

自9月2日济南市高新区东城逸家小学操场重启对社会开放以来，每到晚上，不少附近的居民会与家人、朋友结伴，有序地“刷脸”进入学校操场锻炼。10日晚，记者来到东城逸家小学东南门，通过身份证录入信息后，顺利进入操场。在操场上，记者看到，有小朋友组队打篮球、踢足球，大人在塑胶跑道上跑步、遛弯，家长带着孩子在空地上打羽毛球……

据了解，近期，济南市槐荫区御景城小学、济阳区永康街小学、济阳区兴隆街小学等多所中小学校体育场地重启对外开放，在非教学时段为群众提供运动健身的场地。

入校前，记者在东城逸家小学官方微信公众号上注意到，学校自9月2日起对社会开放，工作日时间为18:00—20:00，周末及节假日时间为6:00—10:00和16:00—20:00。为保证学校安全，对外来市民进行有序管理，学校还专门安装了“刷脸”设备，居民可以从学校东南门进入操场，首次进入需在保安的帮助下刷身份证录入

“共享操场”来了！

济南多所中小学体育场地 重启对外开放



今秋开学后，多所学校重启对外开放，方便社区市民。

信息，后续直接“刷脸”即可入园。

于女士是学校附近小区的居民，晚上一有空总要下来逛逛，她感慨道：“比起小区楼下的场地，校园体育场地的运动设施更齐全，空间也更大。晚上是大家难得放松的时候，和孩子在同一个场地健身也有一种幸福感。”

记者注意到，学校操场面积较大，场地内的田径场、篮球场、羽毛球场、笼式足球场以及十余种健身器械全部免费向市民开放，这样的“共享操场”满足了周围居民体育健身的需求，学校近期增设的24盏照明灯和部分防

护垫，也方便了居民夜晚锻炼。

今秋开学后，多所学校重启对外开放，方便周围社区市民健身、休闲、运动。

除济南市重启开放外，记者注意到，为满足更多市民健身、锻炼的需求，青岛市许多区、市也都将校园场地开放作为一项重要的民生实事、民心项目推进。截至今年6月底，据青岛市教育局公布的名单显示，青岛市全市10个区、市共有600多所中小学在周末、法定节假日、寒暑假开放室外体育场地，约占全市中小学数量的六成。